

Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 76 (5061)

Вторник, 26 июня 1979 года

Цена 2 коп.

Опережая время

В счет мая 1980 года работает сейчас на комбинате бригада по разделке хлыстов, которой руководит ветеран труда, опытный наставник Николай Пилионович Денисов.

В первые дни лета коллектив предприятия — ровесника Октября — облетела радостная весть: передовой коллектив перевыполнил план четырех лет пятилетки. Сверх плана разделяно почти 13 тысяч кубометров древесины. Особый вклад в успех внесли стропальщики С. П. Кузьменков, А. Ф. Булгаков, крановщики Н. И. Зюзин и А. Т. Михайлов.

Бригада Н. П. Денисова комплексная. Здесь каждый владеет двумя-тремя смежными профессиями. Четкое взаимодействие всех членов бригады, высокая организация труда позволили этому небольшому коллективу идти во главе социалистического соревнования.

Отлично работают и их сооперники по социалистическому соревнованию — бригада Сергея Савельевича Ижевского. Поддержав почин ростовчан «Работать без отстающих», этот коллектив успешно справляется с поставленными задачами. 14 мая он рапортовал о выполнении полугодового плана по разделке хлыстов. Только за шесть месяцев четвертого года десятой пятилетки на счету бригады

3 тыс. кубометров сверх плана разделанной древесины. В числе передовиков здесь называются крановщик В. И. Бреднева, раскряжовщик Ю. Н. Стрельникова, стропальщица Г. С. Валова и других.

В. ГЛОБА,
начальник отдела труда
и заработной платы.

Т. БУКАТОВА,
инженер отдела труда
и заработной платы
Яйского лесопромышленного
комбината.

Вот это по-комсомольски!

Отлично выполняют свои социалистические обязательства комсомолки районной информационно-вычислительной станции. Многие из них ежемесячно значительно перевыполняют нормы выработки. В мае, например, трудового успеха добились кандидат в члены КПСС Галина Петелина, комсомолки Надежда Михайлова, Альбина Пузина, Галина Жукова, Галина Татарникова, Галина Иванчикина, Анна Матвеева.

Девушки умеют не только с огоньком работать, но и активно отдыхать. Недавно на станции проведен шашечный турнир, состоялся диспут «Этика поведения». Девчата планируют в следующую субботу отправиться в поход.

НАШ КОРР.

На празднике молодежи

сомала Александр Петрович Лобанов в приветствии к комсомольцам, молодежи и всем жителям района рассказал о трудовых достижениях молодых тружеников. Затем он вручил Почетную грамоту РК ВЛКСМ и ценный подарок лидеру соревнования среди молодежи под девизом «Каждому дню ударной вахты — твоя комсомольская норма» швеев-мотористке швейной фабрики «Восход» Тамаре Шакмаревой. В своем ответном слове Тамара заверила, что старается не упустить первенства и в июле этого года выполнит пятилетний план.

Почетной грамотой и бесплатной туристической путевкой за границу был награжден и молодой механизатор совхоза «Первомайский» Михаил Фурсов.

От имени районного исполнительного комитета Совета на-

родных депутатов собравшихся поздравил заместитель председателя райисполкома Вадим Николаевич Тищенко. Но вот торжественная часть окончилась. Вниманием людей завладели вокально-инструментальные ансамбли районного Дома культуры «БИНС» и «А вот и мы!». Одна за другую звучат с эстрады полюбившиеся всем песни советских композиторов. Не дают они молодежи стоять на месте, и вот уже образовался широкий круг, начались танцы.

А рядом состязаются в мастерстве исполнения, красоте движений плясуньи. Но никто не может сравняться в пляске с молодым рабочим совхоза «Анжерский» Юрием Власовым. И он дважды становится обладателем приза.

Праздник молодежи в разгаре. Он захватывает и тех, у кого «седина в висках». И они,



В минувшее воскресенье самого утра в район плотины спешили люди. Ишли по одному и группами, ехали на машинах и мотоциклах. На традиционное празднование Дня молодежи собирались все, кто молод душой и сердцем.

И вот объявляется торжественное открытие праздника. Первый секретарь райкома ком-

На полях района

Кемеровская областная
витаминно- травяной мука
заготовлено в совхозе «Яйский», 24 в. «Марьевском», в
«Улановском» и Вознесенском
откормсовхозе соответственно
17 и 2 тонны.

Как видим, темпы производства витаминно- травяной муки остаются очень низкими. Надо набирать их и набирать немедленно. Ведь пору бутонизации и цветения трав нельзя перенести или отложить на потом.

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

По данным производственно-го управления сельского хозяйства райисполкома, на 25 июня 1979 года надои по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надои от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	10,9	10,5	3,5
«Родина»	11,8	10,1	3,5
СОВХОЗЫ:			
«Первомайский»	9,9	8,9	3,5
«Улановский»	9,5	9,5	3,4
«Яйский»	11,0	10,6	3,4
«Марьевский»	9,5	10,9	3,7
Вознесенский откормсовхоз	10,3	9,9	3,4
По району	10,4	10,1	3,4

Надои по хозяйствам района составляют 10 килограммов

400 граммов. В прошлом году на эту дату на 300 граммов меньше получали от каждой коровы. Прибавка есть, но она не гарантирует выполнение колхозами и совхозами района полугодового плана по производству молока. Особенно низки надои в совхозах «Улановский» и «Марьевский». Здесь все еще не могут выйти на рубеж 10 килограммов молока от каждой коровы. Против уровня прошлого года марьевцы доят на 1 килограмм 400 граммов меньше. Это единственное в районе хозяйство, имеющее в настоящее время минусовой разрыв в сравнении с этим же периодом прошлого года.

Животноводы совхоза «Первомайский» за три дня снизили надои молока от одной коровы на 100 граммов. На столько же

снизились надои и в совхозе «Улановский».

Хорошая прибавка — в 400 граммов — получена в совхозе «Яйский». С плюсом сработали также животноводы колхозов «Победа», «Родина», Вознесенского откормсовхоза.

Больше всех доят сейчас в колхозе «Родина». Похвально. Но вот процент жира в молоке этого хозяйства остается ниже базисного показателя. Это же характерно для совхозов «Улановский», «Яйский», Вознесенского откормсовхоза.

Считанные дни остаются до завершения второго квартала и полугодия. Животноводы района должны приложить максимум усилий для того, чтобы в первый летний месяц получить наивысшую отдачу.

ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ

МОСКВА. По 16 кг молока в день получают от каждой коровы в подмосковном совхозе «Заря коммунизма». Такой результат достигнут впервые. В совхозе организован полив долголетних культурных пастбищ, четко работает комплекс по заготовке кормов.

В районах области соревнованием животноводов руководят штабы, в которые вошли специалисты, партийные работники. Итоги деятельности коллективов ферм подводятся каждые десять дней. Это позволяет оказывать оперативную помощь отстающим, добиваться

широкой гласности соревнования.

ОМСК. В рационы для животных на фермах области решено добавить высушеннюю травяную сечку — более питательный по сравнению с сеном корм. В нем содержится впятеро больше каротина. По некоторым качествам сенка превосходит травяную муку. К началу сенокоса на омских угодьях подготовлены первые конвейеры для таких заготовок — они будут действовать по схеме «поле — склад» и расширяться по мере освоения.

НАРЫН (КИРГИЗСКАЯ ССР).

Механизированный молочный комплекс на 500 коров вступил в строй в колхозе «Коммунизм» на центральном Тянь-Шане. Сюда завезены высокопродуктивные племенные животные алатуской породы. Хозяйства Ат-Башинского района завершили перевод молочного животноводства на промышленную основу. Сейчас в Киргизии действует около ста высокомеханизированных комплексов. Ежегодно на них производится более 160 тысяч тонн продукции — третья часть молока, получаемого в республике.

[ТАСС].

Весь день не смолкали музыка, песни, смех в районе плотины. Праздновала свой день Молодость.

Л. ЕГОРОВА.

На снимках: о трудовых делях «Бригантины» рассказала Л. Синкина; выступает ансамбль «А вот и мы!».

Фото А. Арышева.



В ПОСТОЯННОМ ПОИСКЕ НОВОГО

Встречи с людьми, хорошо знающими и любящими свое дело, всегда интересны. К числу подобных людей можно отнести коммунистов, энтузиастов идеологического фронта Н. И. Мартыненко, секретаря партийной организации межрайбазы, директора этого предприятия З. И. Новикову, зав. агитплощадкой на улице Интернациональной Т. И. Шипачеву.

На этот раз речь пойдет о практике обобщения и пропаганды передового опыта агитационной работы по месту жительства. Не первый год идет добная слава об агитколлективе межрайбазы. Не первый год агитплощадку на Интернациональной улице, где проводят агитационно-массовую работу агитколлектив торговых работников, называют в числе лучших. Но названный агитколлектив не останавливается на достигнутом. Он творчески подходит к порученному делу, совершенствует сложившиеся, ищет новые формы воспитательной работы.

Побывала заведующая агитплощадкой Т. И. Шипачева на областном семинаре. Посмотрела планы работы и оформление лучших агитплощадок городов Новокузнецка и Кемерова. А когда вернулась домой, сумела зажечь энтузиазмом весь коллектив межрайбазы.

Еще до начала открытия летнего сезона комсомольцы-агитаторы провели «паспортизацию» населения, проживающего по улице Интернациональной, переулкам Лесному, Крайнему и Дорожному. Взяли на учет каждого жителя. Выяснили, сколько проживает в межрайоне рабочих и служащих, детей школьного и дошкольного возрастов, домохозяек, пенсионеров.

Комсомольцы - агитаторы Г. Забелина, Г. Яцкевич, О. Лысихина, И. Зачиняева, Л. Злобина подробно опросили всех жителей, на какую тему они хотели бы послушать беседу, лекцию, с кем из руководителей района желают встретиться.

Совет агитплощадки составил план работы, согласно которому состоятся встречи с руководите-

лями района и поселка, медицинскими работниками, лекциями. Не забыли и об эстетическом оформлении агитплощадки, приятно ведь прийти послушать беседу в уютно оформленном месте.

Директор З. И. Новикова изыскала материальные средства для перестройки агитплощадки. Партийная организация Яйского лесоучастка, которая также закреплена за межрайоном, выделила лесоматериалы, и площадка приняла уютный, нарядный вид. Назвали ее «Радуга».

К открытию площадки жители межрайона готовились, как к большому празднику. Накануне проведения встречи с жителями агитаторы вручили им пригласительные билеты. С бедой перед присутствующими «Мой дом, моя улица — часть моей Родины» выступила депутат поселкового Совета Нина Филипповна Халюзова и старший инспектор инспекции по делам несовершеннолетних Вера Васильевна Лиманова (на снимке).

Около 140 человек жителей межрайона собралось на беседу. Темы благоустройства и воспитания глубоко затронули сердца людей. Многие жители

приняли активное участие в собеседовании. Вносили конкретные предложения по озеленению микрорайона, очистке колодцев, по проведению летнего отдыха детей.

Продумана была и художественная часть встречи. Силами участников художественной самодеятельности районного Дома культуры и музыкальной школы был дан концерт.

Практика показывает, что в устной агитации массовые мероприятия должны подкрепляться кропотливым индивидуальным воспитанием. Поэтому агитколлектив межрайбазы не ограничивает свою работу только встречами с жителями на агитплощадке, агитаторы часто приходят на дом, учатывают интересы и запросы людей. Например, чтобы заинтересовать подростков, лучше организовать их летний отдых, агитколлектив выступил с ходатайством, чтобы уже в нынешнем году построить на улице Интернациональной спортивную площадку, а на переулке Крайнем — детскую. Дирекция предприятия поддерживает энтузиастов идеологического фронта в их добрых начинаниях.

Многими планами и мечтами на будущее поделились секре-

тарь парторганизации и заведующая агитплощадкой. В прошлом году, например, на агитплощадке районное управление бытового обслуживания провело демонстрацию мод сезона. Планируется такая встреча и нынешним летом. Причем, будут учтены запросы и людей старшего возраста.

Здесь слушатели в дни встреч, которые проходят раз в десятидневку, могут приобрести интересные книги, для продажи которых на агитплощадке имеется оборудованный уголок, любители сладкого — полакомиться мороженым, купить прохладительные напитки.

Не раз мы уже обращались в районный отдел кинофикации, чтобы нам помогли организовать показ документальных и научно-популярных фильмов на агитплощадке, но пока не добились окончательного решения этого важного вопроса, — говорят секретарь парторганизации Н. И. Мартыненко. — Думаем все же, что работники кинофикации в будущем пойдут нам навстречу.

Радует поиск и постоянное стремление агитколлектива межрайбазы быть всегда на уровне современных задач.

В. МЕРШИЕВА.



ПО РОДНОЙ СТРАНЕ ДЕЛО, КОТОРОМУ ТЫ НУЖЕН

Прозвучал последний школьный звонок. Сдан последний школьный экзамен. Под звуки нестареющего вальса уходят из школы ее питомцы в большую жизнь, в огромный мир, который ждет каждого из 2,8 миллиона выпускников, получивших свидетельство о среднем образовании. Это — самая счастливая и, быть может, самая трудная пора в жизни молодого человека: принять решение, сделать выбор, найти то единственное дело, которому нужен именно ты и которое необходимо тебе.

Перед вчерашними школьниками открыта широкая дорога. Их молодые руки, горячие сердца, глубокие знания нужны на заводах и стройках, на полях и фермах. Их приветливость и чуткость необходимы на предприятиях службы быта, торговли, общественного питания. Это непосредственно их девизом отныне становится

комсомольский призыв «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых!».

Школа дала своим воспитанникам не только прочные знания, но и привила им трудовые навыки, научила любить и уважать труд, помогла в выборе профессии. Тысячи межшкольных учебно-производственных комбинатов, созданных в стране за последние годы, стали настоящими центрами трудового воспитания.

С именными инструментами придут на «свои» стройки 45 выпускников Львова — финалисты состоявшегося здесь конкурса будущих строителей. Такие трудовые призы учредили специалисты треста «Львовжилстрой» — организаторы соревнований.

— Любого из этих ребят я без колебаний взял бы в свою бригаду, — говорил заслуженный строитель Украины С. Па-

нин. — Они проявили отличное знание теории, уверенно и четко выполняли все практические задания, которые по плечу квалифицированному рабочему.

Сотни промышленных и сельских предприятий позаботились о юной смене. Рядом с новичками встали в бригадах наставники — чтобы передать молодежи опыт и мастерство, научить побеждать трудности.

Большинство нынешних выпускников средней школы колхоза имени Кирова Пензенской области решили остаться в родном селе. Каждый хорошо знает свое будущее рабочее место — об этом позаботилось руководство хозяйства. Уже сложились семейные экипажи комбайнёров, трактористов, шоферов. К материам на ферму пришли девушки. И выбор этот не случаен. Он продуман давно, осмыслен, прочувствован. Вот как написал об этом один

из десятиклассников в школьном сочинении. «Искать свое призвание где-то? Вдруг всю жизнь проищешь? Я люблю технику. И село свое люблю. Тут — дело, которое надо делать для людей. И не каких-нибудь людей, а своих близких, знакомых. И они — с благодарностью к тебе, с уважением. Тут дело твое всем видно: вот мое поле, вот мой труд, вот мой хлеб».

«Нечерноземье — это цельна моего поколения» — в этой формуле, предложенной одним из десятиклассников Шойбулакской школы Марийской АССР, словно сконцентрировалась и романтическая мечта о трудовом подвиге, и реальная возможность совершить его. Адреса трудовой романтики, точки приложения сил сегодня хорошо известны: БАМ и Атоммаш, Саяно-Шушенская ГЭС и Южно-Якутский территориально-производственный комплекс,

Новолипецкий металлургический завод, сотни других важнейших строек.

Но жизнь не стоит на месте: знаний, которых сегодня кажется достаточно, завтра будет мало. Продолжать образование — не только естественная потребность людей, это веление времени. Страна позабыла о том, чтобы, получив среднее образование, молодой человек продолжал учиться. Для него — почти 6900 ПТУ, готовящие рабочих всех специальностей, необходимых народному хозяйству. Почти 870 вузов приглашают выпускников на дневные, вечерние, заочные отделения. Ждут своих студентов техникумы, училища страны.

Школа дала своим питомцам путевку в жизнь. Найти в ней себя — дело чести каждого.

Л. БЕРНАСКОНИ,
корр. ТАСС.

ДЕТЬЯМ ОБ ИЛЬЧЕ

[К 110-ОЙ ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА]

Образ В. И. Ленина обладает большой силой воздействия на духовный мир советских детей. Задачи воспитания подрастающего поколения на примере жизни и деятельности В. И. Ленина наша библиотека решает путем систематического, целенаправленного чтения. Мы стараемся добиваться, чтобы каждый школьник прочитал все лучшее, что написано для его возраста об основателе Советского государства.

Младшим школьникам из-за недостаточного опыта и ограниченного запаса знаний трудно осмысливать политические явления, усваивать сложные исторические факты. Поэтому мы стремимся всю работу проводить более доступно, используя наглядные формы пропаганды. Для них организована выставка «Будем учиться у Ильича». Привлекает внимание юных читателей и выставка «Любимые книги Володи Ульянова», куда включены «Конек-горбунок» П. Ершова, сказки А. Пушкина, «Парус» М. Лермонтова, «Филиппок», «Акула» Л. Толстого, «Несколько полос», «Дедушка Мазай и зайцы» Н. Некрасова. Эта выставка помогла нам рассказать о круге читательских интересов юного Володи Ульянова, о литературе, которая способствовала формированию его мировоззрения.

К чтению книг о В. И. Ленине мы приобщаем и первоклассников. Делаем это путем громких чтений, индивидуальных групповых бесед. Из иллюстративного материала особенно близки младшим читателям рисунки замечательного художника Н. Жукова, который с редкой выразительностью рисовал В. Ленина в разные годы и в разных обстоятельствах. По черточкам, по деталям воссоздал великий художник ленинский облик. Полторы тысячи рисунков о В. И. Ленине нарисовал Н. Жуков.

А недавно для младших школьников был проведен утренник «Мы Ленина любим и знаем». Учащиеся школы № 5 Т. Рудакова, Т. Белова, С. Дорохова и С. Масликова подготовили устный журнал «Страницы великой жизни». Первая страница журнала познакомила ребят с любимыми песнями вождя, вторая посвящалась изображению Ленина в живописи, а потом мы провели обзор новых книг об Ильиче.

Т. АРИШЕВА,
работник районной детской библиотеки.

Вторник, 26 июня 1979 года

ВОЗМОЖНО, и сама Стеша не думала, что жизнь ее так обернется. Может, иногда, в минуты отчаяния, и каётся: «Пропади они пропадом, эти буренки, лучше бы работала на другом месте», но осталось в этой женщине чувство, из-за которого она плакала и скорилась с мужем, уговаривавшим ее бросить свою группу коров и уехать из Новинки. Тогда муж настоял, оставил своих буренок Стеша. Да и деваться ей было некуда: в деревне оставалось несколько семей, да и те подумывали уезжать. В Яя-Борике Степанида Степановна снова пошла на ферму. Здесь и по сей день работает дояркой.

— Почему же дочь не пошла по вашим стопам? — спрашиваю Степаниду Степановну. — Ведь она, бывало, подменяла Вас.

— Вы же смотрите телевизор, — отвечает, — видите светлые, полностью механизированные помещения. Доярка стоит в белоснежном одеянии, словно балерина. Вот туда бы дочь пустила. А что, разве неправильно? Как-то довелось мне быть участницей областного слета доярок. Побывали мы тогда в одном из совхозов Беловского района и увидели, как облегчила труд наших беловских коллег механизация. Позавидуешь! Пять доярок обслуживают 400 коров, одна доярка — подменная.

Репутация

Слесарь Владимир Ильич Никонский работал у нас на трактороремонтном и ранее. Прослыл тогда нарушителем трудовой дисциплины. Да и дело свое знал плохо, задания выполнял абы как. С тем и уважился.

Примерно через год пришел на завод вновь.

— Примите на работу, — говорит.

— Подмоченная у тебя репутация, Владимир Ильич, — отвечают ему.

И все же, посоветовавшись с людьми, решили поверить человеку. Теперь каемся. Вновь Никонский стал прогуливать. Однажды даже заснул пьяный на рабочем месте. И беседовали мы с ним, и в стенной газете критиковали, и административно наказывали — ничто не помогает. Пришлось просить согласия завкома уволить В. И. Никонского как злостного нарушителя. Завком дал согласие. Вот так человек создал себе репутацию, которая ему среди людей будет крепкой помехой.

А вот еще Николай Николаевич Ионов. Человеку от роду двадцать пять лет. Многие в эти годы уже успевают совершить немало добрых дел. Ионова же считают на заводе отъявленным лодырем, бездельником. С такой репутацией к людям за помощью не обращаются: все отворачиваются от такого. Потерял Николай весь стыд и совесть: бросил производство самовольно, гуляет себе по поселку, и все ему, как говорится, до лампочки. Пришел к нему на дом председатель цехкома.

— Ты на заседание профсоюза приди, — уговаривает.

— Ладно, приду...

Да только не явился...

Теперь вот о Никонском В. И. и Ионове Н. Н. мы пишем в газете, и хочется спросить у них: «Как же вы думаете жить среди людей с такой репутацией?».

Директор хозяйства рассказывал нам, что раньше приходилось чуть ли не за руку водить женщин на ферму, а в новые помещения сами просятся, отбоя нет. Вот так-то. Пора и нам делать из этого выводы, если хотим, чтобы к нам на ферму

ка, приносить из дома белок от яиц.

Часто Степаниде Степановне приходится слышать до слез обидные слова: «Ты что, отличься хочешь, лучше всех хочешь быть?». Нет, не потому она старается, что отличься

Люди советской деревни

СТЕПАНИДА СТЕПАНОВНА ЧЕРНИКОВА

молодежь шла.

— Я — другое дело, люблю коров своих, потому и работаю.

В этом нехитром ответе, пожалуй, и кроются секреты высокого профессионального мастерства доярки. По 3,5 тысячи килограммов молока от каждой коровы надоила С. С. Черниковна за два последних года. В текущем году вновь наметила себе такой рубеж. Сейчас на ее счету по 1749 килограммов молока от коровы. Сумела Степанида Степановна сохранить нынче и всех народившихся телят. А ведь ее маленькие телята так же, как и у других, болели. Выходила. Варила им отвары кровохлебки, тысячелистники

хотят, хотя известно, что «Доброе слово, что дождь в засуху». Просто не умеет работать спустя рукава. Душа у нее восстает против беспорядков на ферме. Некоторые доярки зимой часто были против обеденной дойки, особенно в праздничные дни.

— Праздник есть праздник, пошли, девчата, домой, — скажет одна, и другие поддаются.

— Куда же вы, давайте подоим, — пытаются остановить их Степанида Степановна.

И вновь в ответ слышит колющие упреки. А за что? Разве она не права? Там, где один раз дойку пропустишь, не жди

хороших результатов и на второй и на третий день. А потом молока не досчитаешься.

Многие удивляются: «Как это Черниковой удается всегда быть первой?». Пожалуй, ничего удивительного в этом нет. Посмотришь, у некоторых доярок зимой всего по пять и шесть коров доится, остальные в запуске. У Степаниды Степановны же растет коров в группе равномерный. Круглый год у нее по двадцать коров доится. За счет этого и надоила она нынешней зимой больше всех молока. Расчет помог бы ей добиться очень высоких надоев, если бы не запланированное на сентябрь оздоровление фермы.

— Жалко будет коровушек, — говорит Степанида Степановна, — да и обязательство свое выполнить теперь будет труднее.

Впрочем, доярка не пасует. Знает, что будет нелегко, и уже сейчас готовит себя к этим трудностям.

— Как бы там ни было, обязательство выполнить должна, — считает Степанида Степановна.

Вот эта самая завидная целеустремленность и помогает доярке в работе. Золотое правило «Дал слово — сдержи его» она никогда не забывает.

С. МОСИН.

Человек и природа

Речка защиты просит

Недавно мне довелось побывать на берегу Яи в районе Яя-Борика. И то, что я там увидел, поразило и возмутило меня. Метрах в трехстах от берега стоит свиноферма. От нее паучими ручьями потянулись прямо в речку все сточные воды и нечистоты. Вдоль берега — тучи мух, их внимание привлекают выброшенные сюда трупы животных...

— Что тут удивляться? — сказал мне встретившийся местный житель. — Из года в год на берег реки у нас выбрасывают сюда все отходы.

Неужели правление колхоза и общественные организации этого хозяйства не понимают, какая неправильная утрата наносится природе? И какое имеет право санэпидстанция оставаться сторонним наблюдателем? Ведь это место — настоящий рассадник инфекций.

А места у Яя-Борика чудесные. Если очистить песчаный берег и привести его в порядок — лучшего места отдыха не найти.

Речка защиты просит.
В. ЯЗОВСКИЙ,
р. п. Яя.

Охрана почв

Чем интенсивнее человек использует землю, тем больше работает на ней техники, тем эффективнее должна быть защита угодий от эрозии. Благополучию земли особое внимание уделялось на сессии ВАСХНИЛ, которая недавно обсудила вопросы научно-технического прогресса в егерном производстве.

В нашей стране в огромных масштабах проводятся мероприятия, способствующие охране почв. Однако до сих пор еще не удалось полностью остановить рост эрозийных процессов. Со склонов водой ежегодно уносится 38 миллионов тонн питательных веществ. Ущерб от эрозии почв в стране значителен. В целом ряде районов европейской части СССР эрозии в той или иной степени подвергнут каждый второй гектар угодий и до 80 процентов паштищ.

Сейчас в стране разрабатывается программа комплексных мероприятий по дальнейшей защите земель. До 1990 года в колхозах и совхозах намечается внедрить противоэрзационную систему обработки почвы примерно на 50 миллионах гектаров пашни.

Примером научного решения этого вопроса может служить комплексная программа преобразования Нечерноземья РСФСР. Здесь взяты на учет все пострадавшие угодья и места, опасные к проявлению эрозии. В областях и автономных республиках, где существует угроза земле, составлены генеральные схемы противоэрзационных мероприятий. Учитывая масштабы предстоящих работ, определены их виды и очередность. Особенно широкий размах получили такие работы в Чувашии. Здесь сооружены десятки прудов, множества сапруд, на больших площадях заложены лесные насаждения по оврагам, берегам малых рек.

В степных засушливых районах страны широко распространена почвозащитная безотвальная обработка полей. Сейчас она уже свидетельствует более чем на 30 миллионах гектаров.

[ТАСС].

В опытно-производственном хозяйстве «Омское» внедряется метод транспортировки и хранения семенного зерна в контейнерах из полистиленовой пленки. Вес каждого такого «мешка» одна тонна. Это дает возможность механизировать процессы погрузки зерна. Затраты труда при этом сокращаются в пять раз.

Внедрением и разработкой контейнеров занимается группа послеуборочной обработки зерна отдела механизации Омского СибНИИ сельского хозяйства.

На снимке: обычный мешок и полистиленовые контейнеры с зерном.

Фото А. Чепурко
(Фотохроника ТАСС).

ТОННА ЗЕРНА В «МЕШКЕ»



ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ПОПРАВКИ В ГРАФИКАХ

Работы по прокладке нефтепровода Сургут—Полоцк развернулись в Удмуртии. Сварены и уложены в траншеи первые километры труб. Коллективы строителей вносят поправки в графики работ. Труженики треста «Удмуртнефтегазстрой»

решили на два месяца сократить срок сдачи Сюмсинской нефтеперекачивающей станции. Уже в августе она войдет в строй.

ЛЕТОПИСЬ СОВХОЗА

Картинная галерея открылась в совхозе имени Крупской Ульяновской области. Работы, представленные здесь, стали

своегообразной художественной летописью жизни и дел прославленного коллектива, удостоенного ордена Ленина. Ульяновские мастера кисти и резца, объединенные в творческую группу, воспели в своих работах величие трудовых подвигов трактористов, комбайнеров, животноводов — ударников производства, преобразующих своими руками родную землю.

[По сообщ. корр. ТАСС].

То, что произошло на этой неделе в Вене, навечно останется в анналах истории как акт, призванный огородить человечество от ужасов ракетно-ядерной войны, как важный шаг на пути к обузданию разорительной гонки вооружений. Так расценивает итоги Венской встречи на высшем уровне мировая общественность, так характеризуют его итоги государственные, политические, общественные деятели.

Именно на это—на упрочение мира и углубление разрядки, на дополнение ее мерами разоружения—направлена внешняя политика СССР. Именно благодаря настойчивым усилиям Советского государства, КПСС, неустанный деятельности товарища Л. И. Брежнева в Вене произошло событие, которое еще долго будет обсуждаться повсюду в мире и влияние которого на все международное развитие трудно переоценить. Речь идет прежде всего о подписании Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым и американским Президентом Дж. Картером Договора между СССР и США об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ-2).

Что это за Договор? Что он предусматривает? Каковы его ближайшие и дальнейшие цели?

Договор об ОСВ-2 представляет собой продолжение дела, начатого заключением в 1972 году временного соглашения о некоторых мерах в области ограничения стратегических наступательных вооружений (ОСВ-1). Новый Договор устанавливает равные для обеих сторон предельные количества («потолки») средств доставки ядерного оружия. После вступления в силу Договора каждая сторона может иметь не более 2400 единиц таких средств доставки. Речь идет о пусковых установках межконтинентальных баллистических ракет, запускаемых с подводных лодок, баллистических ракет типа «воздух—земля», а также о тяжелых бомбардировщиках, способных нести ядерное оружие.

Но дело не только в ограничении роста, в установлении «потолка». Новый Договор кладет начало сокращению уже накопленных стратегических вооружений. В соответствии с ним каждая из сторон обязуется приступить с 1 января 1981 года к сокращению упомянутых выше вооружений с тем,

чтобы довести их общее количество до 2250 единиц. Это уже начало фактического разоружения.

А поскольку вследствие быстрого развития военной техники появляются все новые системы стратегических наступательных вооружений, Договор об ОСВ-2 налагает ограничения на модернизацию этих вооружений и создание новых систем.

вовать дальнейшему расположению ядерного оружия по планете (к нему тянутся, например, южноафриканские расисты и израильские агрессоры). Сюда же относятся и Венские переговоры о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе.

Говоря о значении Венской встречи в верхах, нельзя не от-

мечтать о том, что наша страна, настойчиво претворяя в жизнь Программу мира.

К сожалению, на Западе, в том числе и в самих США, есть влиятельные круги, заинтересованные в продолжении гонки вооружений, от которой они получают колоссальные барыши. Эти круги делают все, чтобы сорвать разрядку, помешать сокращению вооружений. Они яростно нападали на Договор об ОСВ-2, утверждая, будто он «не выгоден» США, дает «одностороннее преимущество» Советскому Союзу. Теперь эти круги развертывают широкую кампанию, стремясь воспрепятствовать ратификации Договора в конгрессе США.

Впрочем, все здравомыслие американские политики, как и подавляющее большинство простых американцев, понимают, что это имело бы тягчайшие последствия для дела мира. Гонка ядерных вооружений вышла бы из-под контроля. «Ядерный джин» вырвался бы наружу и принес людям неисчислимые бедствия. Обуздить этого джина — такова первоочередная задача всего человечества.

В. СЕРОВ,
(ТАСС).

Беседа на международные темы

ОБУЗДАТЬ «ЯДЕРНОГО ДЖИНА»

Но этим значение ОСВ-2 не ограничивается. Договор, подписанный в Вене, открывает путь к ОСВ-3, который должен быть заключен до 1985 года и приведет к существенному сокращению ракетно-ядерных арсеналов, к новым шагам в деле разоружения.

Впрочем, и это не все. Участники Венской встречи пришли к общему мнению, что подписанный ими Договор должен послужить стимулом для более быстрого продвижения вперед на переговорах по другим вопросам разоружения и военной разрядки. Сюда относится, в частности, вопрос о том, как эффективнее всего воспрепятст-

вить, что оно выходит за рамки двусторонних советско-американских отношений. Ведь СССР и США — это ведущие державы двух миров: социалистического и капиталистического. И от состояния отношений между ними во многом зависит весь международный климат. Если эти две страны будут мирно сотрудничать в различных областях, начиная от торговли и кончая полетами в космос, то это будет способствовать распространению атмосферы разрядки и мирного существования на все районы земного шара. К этому и стре-

Беседа астронома

ЛЕТНИЙ ТРЕУГОЛЬНИК

Присмотритесь внимательно к звездам летнего ночного неба, и вы без особого труда заметите, что три звезды выделяются особой яркостью. Астрономы называют их летним треугольником. Самая яркая из них—Вега. Она возглавляет самое замечательное на летнем небе созвездие Лиры. По размеру она совсем маленькая, но выделяется среди других прежде всего яркостью своей главной звезды. Созвездие настолько близко к Полярной звезде, что почти касается круга околосолнечных звезд. Этим объясняется, что главную звезду Лиры мы видим на небе почти круглый год.

Летом Вега сияет около зенита, двигаясь с северо-востока к северо-западу. Другие, значительно менее яркие звезды этого созвездия, образуют маленький параллелограмм левее и ниже Веги.

Древние греки видели в созвездии Лиры музыкальный инструмент знаменитого певца Орфея. Вега, будучи звездой нулевой звездной величины, является самой яркой в северном небесном полушарии. (Еще более яркий Сириус расположен южнее небесного экватора и принадлежит южному полуширарию: весной и летом его не видно).

Вега — горячий голубой гигант, температура поверхности

звезды — 11900 градусов! Она больше нашего Солнца по диаметру в четыре раза. Еще в 1837 году русский астроном В. Я. Струве успешно определил расстояние до Веги в 28 световых лет.

Посмотрите на Вегу через телескоп даже с малым увеличением, и вы увидите в глубине ночного неба сияющее далее голубое солнце: при таких наблюдениях «солнцеподобность» ярких звезд из умозрительного вывода превращается в нечто физически ощущимое.

В созвездии Лиры через бинокль можно заметить слабое светлое пятнышко. Это известная планетарная туманность, фотография которой встречается почти во всех популярных книгах по астрономии. Она напоминает колечко дыма, которое пускают искусственные курильщики. Но это только внешнее сходство. На самом деле она представляет собой толстостенную, полую внутри газовую сферу. По краям луч зрения пронизывает большую толщу туманности, чем в середине, поэтому края кажутся нам более яркими. В центре туманности видна звезда. Температура ее поверхности близка к 7500 градусов! Это одна из самых горячих звезд. Ее мощное ультрафиолетовое излучение и заставляет люминесцировать газы туманности.

Луч света от этого космического объекта летит к нам более двух тысяч лет.

Другая звезда летнего треугольника—Денеб—взглядывает созвездие Лебедя. Оно находится примерно на одной высоте с Лирией, но его четко очерченная фигура значительно протяженее. Главная звезда—Денеб—по своему блеску несколько уступает Веге. От него почти прямая линия ведет к югу, к менее яркой звезде Альбира, представляющей голову лебедя. Эта длинная линия вблизи средней звезды, еще менее яркой, пересекается почти под прямым углом и придает созвездию вид креста. Здесь на древних звездных картах изображен летящий лебедь.

Третья звезда летнего треугольника—Альтаир. Она является главной в созвездии Орла. Альтаир символизирует голову птицы: название звезды происходит от арабского толкования созвездия как летящего орла, здесь на звездных картах астрономы рисовали орла с распростертыми крыльями (по-арабски «Эль-тайр»—летящий). В древнегреческой мифологии орел играет роль божественной птицы. Это тот самый орел, который безжалостно клевал печеня знаменитого мифического Прометея. По преданию, Прометей достал лю-

дям огонь с неба. Могущественный Зевс был разгневан самовольным поступком Прометея, который божественный огонь подарил людям. По велению Зевса Прометей был прикован к скале. Каждый день там появлялся орел и расклевывал печень пленника—постоянный источник нескончаемых страданий. Но явился могучий Геркулес, поразил орла стрелой из лука и освободил Прометея.

Альтаир—звезда первой величины, по светимости в восемь раз ярче нашего Солнца, находится от нас на расстоянии 15 световых лет. Это одна из близких к нам звезд. Сравним: от Веги до нас свет идет 28 лет.

Следует заметить, что главная звезда Орла не только одна из близких, но и все время приближающаяся к нам. Судя по спектру, расстояние между Альтаиром и нами сокращается ежесекундно на 26 километров.

В юго-западной части созвездия Орла с помощью бинокля можно легко рассмотреть яркое рассеянное звездное скопление, которое удалено от нас почти на четыре тысячи световых лет.

Е. ДОЛГИХ,
астроном,
заслуженный работник
культуры Республики.

Спортивные рекорды рождаются на селе



Дружат со спортом в сельскохозяйственном производственном объединении «Детско-сельское» Ленинградской об-

ласти. Физкультурники села — чемпионы района по настольному теннису, удачно выступила команда в весенном легкоат-

современные спортивные комплексы, стадионы.

На снимке: на старте юные физкультурники «Детско-сельского».

Фото Н. Науменкова
и О. Пороховникова
(Фотохроника ТАСС).

меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Междуреченске на равносенную в Яе. Обращаться по адресу: Яе, ул. Смирнова, 16.

Ижморской инспекции Госстраха требуются на постоянную работу страховщики агенты. Оплата труда—сдельно-премиальная.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

НАШ АДРЕС:

ОФОРМЛЕНИЕ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик М. И. Дунаева, корректор В. П. Янова, печатники О. Р. Ибрагимова, Т. А. Меркулова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л. Индекс 51954 Тираж 5255 экз. Заказ 1748

652100, р. п. Яе, ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;
зам. редактора — 2-12-35; ответственный
редактор — 2-18-83; сельхозотдела —
2-19-07; отдела промышленности —
2-15-67; отдела культуры и писем —
2-15-43; отдела комсомольской жизни —
2-18-24; зав. типографией —
2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

ИШИТЕ
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ